

Сельская НОВЬ



- ◆ Издаётся с 1931 года
- ◆ Выходит по вторникам и пятницам
- ◆ Цена свободная

12+

ВТОРНИК, 29 октября 2013 года №87 (9987)

Приятно сообщить

ЛУЧШАЯ МЕДСЕСТРА ОБЛАСТИ

Нынче на победу в областном профессиональном конкурсе на звание «Лучший средний медицинский работник 2013 года» претендовали 52 соискателя из 37 учреждений, в шести номинациях. Присудить I место и считать победителем конкурса в номинации «Лучшая медицинская сестра» комиссия решила Алле Сергеевне Кожекиной из Починковской ЦРБ.

А.С. Кожекина родилась и выросла в Починке; окончила Рославльское медучилище, по распределению пять лет проработала в Смоленском туберкулезном диспансере, с 1990 года трудится в Починковской ЦРБ медсестрой врача-фтизиатра. Имеет сертификат специалиста высшей категории.

На областном этапе конкурса члены жюри могли оценить профессионализм Аллы Сергеевны по видеопрезентации, показывающей, как складывается её день, и по письменной работе, где она продемонстрировала чёткое знание санитарно-эпидемиологических нормативов, рассказала о своей повседневной деятельности, приобретённых навыках, достигнутых результатах, о роли профилактики и о многих других особенностях фтизиатрической службы.

Участок работы А.С. Кожекиной сложный: большая территория, уровень заболеваемости туберкулезом не спадает. Лечение преимущественно амбулаторное, довольно длительное, требующее установившейся доверительных, доброжелательных отношений с пациентом и его семьёй. Помимо контроля за ходом лечения, больные нуждаются в психологической помощи, человеческом участии, мо-

ральной поддержке. Улыбчивую, доброжелательную медсестру запомнили многие пациенты. Алла Сергеевна в свою очередь всегда радуется позитивной динамике в ходе лечения, тому, как начинает налаживаться жизнь выздоравливающих, со многими поддерживает отношения и в дальнейшем.

— Вы сами почувствуете, как она умеет располагать к себе людей и находить с ними общий язык, — рассказала о Кожекиной главная медицинская сестра Починковской ЦРБ Н.Н. Киба, предвзято наше знакомство.

— Со всеми вежлива и обходительна. К обязанностям относится честно и добросовестно. В картотеке полный порядок, обязательна во всём. Грамотный и опытный специалист, постоянно работающий над повышением квалификации. А.С. Кожекина — одна из пяти сотрудников Починковской ЦРБ, являющихся членами ассоциации медицинских сестёр России. Авторитет у коллег, уважение пациентов ею заслужены. Человек действительно работает по призванию. Победа Аллы Сергеевны в областном конкурсе добавила повышающий показатель в оценке деятельности всей больницы. Надо отдать должное эн-

тузиазму, с которым Н.Н. Киба регулярно проводит профессиональные курсы медсестёр. Благодаря тщательному первичному отбору удалось найти достойного кандидата для победы на областном этапе, а теперь уже и для участия на окружном уровне. Опытных, квалифицированных медицинских сестёр в Починковской ЦРБ, безусловно, немало, но не каждая решается даже на участие в районном профессиональном конкурсе, ведь на суд коллег выйти сложно, нужно быть уверенной в себе, в своём призвании.

— Не представляю себя в другой профессии, — рассказала А.С. Кожекина. — Наверное, никому, кроме медицинских работников, столько раз не говорят «спасибо». Уже ради этого стоит работать. Независимо от того, насколько тяжело болен пациент, он смотрит на тебя, как на спасителя. А это о многом говорит и многое даёт в моральном отношении. К тому же медсестре очень важно уметь держать себя в руках. В моей работе много морально тяжелых моментов, но когда я чувствую радость, благодарность, вижу, что человек выздоравливает, и понимаю, что помогла ему, — это главное. Специфика моей работы заключается также и в

том, что пациент находится в поле зрения длительное время. Можно сказать, на наших глазах протекает его жизнь.

Туберкулез остаётся серьёзной проблемой. В Починковском районе ежегодно в ходе диспансеризации, на призывных комиссиях, при флюорографическом обследовании выявляется около 30 вновь заболевших, в том числе детей. Каждому нужно успокоить, что болезнь излечима, вселить веру, настроить на позитив. Возрастает роль профилактики, пропаганды здорового образа жизни. Просветительская работа тоже входит в обязанности фтизиатрической службы. Безусловно, многое зависит от врача. Но есть немало вопросов, которые может решить медсестра. Поэтому ей нужно постоянно развиваться, обновлять свои знания, получать дополнительные навыки, повышать квалификацию. Обо всём этом А.С. Кожекина рассказывает с искренней заинтересованностью в результатах своей деятельности.

С особой обеспокоенностью Алла Сергеевна говорит о сельских пациентах, которым сложно в установленный срок приехать на приём, что затрудняет контроль над лечением. Беспочинит её и то, как «помолодел» туберкулез в



последние годы, значит, надо корректировать профилактическую работу. Не выпадает из её поля зрения проблема, как непросто складываются отношения пациентов со здоровыми людьми.

Помогать людям и сочувствовать им — так изначально определила суть своей профессии медицинская сестра А.С. Кожекина и старается придерживаться этой установки.

С. ЕРМАКОВА.

Ветеранское подворье

ЛУЧШИЙ ПЧЕЛОВОД — ИЗ ПОЧИНКА

Подведены итоги смотра-конкурса «Ветеранское подворье», проводившегося в нашем регионе впервые, по инициативе совета ветеранов и администрации Смоленской области.

Конкурс нацелен на поддержку и развитие личных подсобных хозяйств, вносящих ощутимую лепту в наполнение рынка натуральными продуктами питания, а также на стимулирование ветеранов к активному труду на приусадебных и дачных участках в целях сохранения здоровья, долголетия, интереса к жизни.

Итоги подводились по трём номинациям: «Лучший животновод (пчеловод) (содержание скота, птицы, пчел)»; «Во саду ли, в огороде...» (огородничество и садоводство); «Лучшее ветеранское подворье» (благоустройство приусадебного участка).

В конкурсе участвовали более сотни трудолюбивых пенсионеров из всех районов Смоленщины. Двенадцать победителей и призеров награждены дипломами и денежными премиями в размере от 12 до 8 тысяч рублей.

Приятно отметить, что поощрительной премии в номинации «Лучший животновод (пчеловод)» удостоился наш земляк Виктор Николаевич Шедов, который в течение многих лет успешно занимается пчеловодством, садоводством и огородничеством на родительской усадьбе в деревне Васильево.

В планах организаторов сделать конкурс «Ветеранское подворье» ежегодным и привлечь большее число участников. А председатель Починковского районного совета ветеранов В.Ф. Зернов в беседе с корреспондентом «Сельской нови» поделился планами, что в следующем году при поддержке руководства района и глав поселений постараются отметить лучшие ветеранские подворья и на муниципальном уровне.

Актуально

ЧТОБЫ НЕ СТАТЬ БАНКРОТАМИ

23 октября администрация региона внесла в областную Думу проект бюджета Смоленской области на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов. Вице-губернатор Игорь СКОБЕЛЕВ рассказал о том, что мы сможем себе позволить, и от чего придётся решительно отказаться, чтобы не стать банкротами.

По заявлению министра экономического развития Алексея Улюкаева экономика России находится в стагнации и «позитивных сигналов пока мало». Смоленщина на этом бизнес-исском фоне не исключение?

— Ситуация не внушает оптимизма. Падение темпов производства, уменьшение налоговой базы самым негативным образом сказываются на исполнении бюджета текущего года. Основной источник доходной части бюджета области — налог на прибыль — ныне составит примерно 75% от уровня 2012 года. Рост сборов налога на доходы физических лиц будет примерно 10%. В результате мы не дополучим примерно 3 млрд. рублей. В этом году ожидаем исполнение доходной части бюджета по налоговым и неналоговым доходам на уровне 97% к уровню прошлого года. По сути, это кризисная ситуация. Причина столь резкого падения поступлений налога на прибыль в изменении на федеральном уровне системы налогообложения так называемой консолидированной группы налогоплательщиков. На территории области это такие крупные фирмы, как «Транснефть», «Лукойл», «Роснефть», «Газпром», подразделения «Ростелекома», «Мегафон», «Мечел», структуры атомно-промышленного комплекса.

Согласно официальной статистике за первое полугодие 2012 года все они уплатили в областной бюджет налог на прибыль в сумме 1 млрд. 900 млн. рублей. А за первое полугодие 2013 года — 360 миллионов рублей. Падение в 5 раз! Если учесть, что в первом полугодии 12-го года в общем объёме поступившего в областной бюджет налога на прибыль доля этих предприятий составила 40%, то ситуацию текущего года можно назвать катастрофической.

Важно понимать, что она абсолютно не зависит от региональной власти: все эти компании вертикально интегрированы, с органами управления в Москве. От них очень трудно добиться получения финансовой информации, чтобы понять причины падения прибыли и получить прогноз на предстоящий год. Такая ситуация сложилась практически по всем регионам, тему уже поднимали и на уровне правительства, и на Госсовете. Но, к сожалению, пока ничего в лучшую сторону не изменилось.

Придётся ли вносить корректировки в бюджет текущего года?

— И весьма существенные. Мы внесли на рассмотрение депутатов областной Думы предложения по сокращению расходов бюджета 2013 года на 2 млрд. 957 млн. рублей. В основном, оно коснётся расходов на содержание органов

управления, а также тех, которые мы считаем не первоочередными. Например, связанных со строительством колодцев в муниципалитетах, рядом строек, капитальных ремонтов. Конечно, полностью закрыть трёхмиллиардную «дыру» в доходах мы не сможем, но уменьшить расходную часть бюджета в целом почти на полмиллиарда реально. Это позволит не допустить возникновения кредиторской задолженности по выплатам зарплат бюджетникам.

Но необходимо выполнять майские указы президента по повышению зарплат...

— В области с 1 сентября повышена заработная плата учителям, работникам культуры, социальным работникам, медикам, педагогам дошкольных учреждений. Так, среднемесячная зарплата врачей составит до 26 тысяч, среднего медперсонала — 15 тысяч, санитарок — 10 тысяч рублей, социальных работников — 9800 рублей. Однако это потребует дополнительных расходов бюджета в сумме 746 млн. рублей. Здесь мы очень рассчитываем на помощь со стороны федерального центра.

(Окончание на 2-й стр.)

Полиция

ПОД НАДЕЖНОЙ ОХРАНОЙ

От трёх до пяти минут требуется группе задержания отдела вневедомственной охраны, чтобы при срабатывании автоматической сигнализации или по сигналу тревожной кнопки доехать до места происшествия в пределах города Починка. Все покушения на охраняемую собственность успешно пресекаются грамотными и слаженными действиями сотрудников отдела, которые сегодня отмечают свой профессиональный праздник.

История вневедомственной охраны МВД России ведёт отсчёт с 29 октября 1952 года. Многолетний опыт показал, что эта государственная силовая структура, обеспеченная необходимым вооружением, спецсредствами, техникой, мобильными группами задержания и соответствующей правовой базой, гарантирует надёжную защиту объектов всех форм собственности, а также квартир, домов, гаражей, сараев и других мест хранения личного имущества граждан. Опытных преступников не останавливают ни металлические двери со сложными замками, ни решётки на окнах. Самым надёжным и эффективным способом защиты является установка охранной сигнализации. Потратившись на неё (обходится от 10 тысяч рублей), затем нужно платить по 200 рублей в месяц, и можно спать спокойно.

В настоящее время под охраной структурного подразделения вневедомственной охраны МВД России, обслуживающего Дорогобужский, Ельнинский и Починковский районы, только в Починке нахо-

дится более 120 объектов. За многие годы существования ОВО ни в одной из охраняемых им точек нашего райцентра не допущены кражи имущества.

Сегодняшняя работа отдела отличается наличием самых современных охранных систем с использованием радиоканалов и сотовой связи. Технические возможности позволяют осуществлять круглосуточную пультовую охрану объектов в любой точке Починка. Служба вневедомственной охраны не только выполняет обязанности, непосредственно связанные с охраной собственности, но и активно участвует в обеспечении общей безопасности граждан и их имущества наряду с патрульно-постовой службой полиции.

Если сотрудники ОВО, находясь на дежурстве, замечают какое-либо правонарушение, они обязаны отреагировать и принять меры по его пресечению. За 9 месяцев текущего года было выявлено более 400 административных правонарушений, по фактам которых составлены прото-

колы. В основном, это распитие спиртных напитков, появление в общественных местах в нетрезвом виде, хулиганство. В обязанностях сотрудников вневедомственной охраны профилактика преступлений, в частности, выявление преступников, находящихся в розыске.

В этой связи хочется посоветовать неравнодушным гражданам шире пользоваться возможностями отдела вневедомственной охраны по поддержанию правопорядка в городе. В случае, если необходима срочная полицейская помощь, а под рукой нет телефона, можно обратиться в любой магазин, ресторан или кафе и воспользоваться тревожной кнопкой для вызова группы задержания отдела вневедомственной охраны. Даже если это не касается безопасности охраняемого объекта, помощь будет оказана.

Большое внимание в подразделении вневедомственной охраны уделяется подготовке грамотных, высококвалифицированных кадров. Сейчас в штате 8 полицейских и 6 вольнонаёмных из граж-



данского персонала. По мере их выхода на пенсию приходит молодое пополнение. Главные требования к кандидатам – безупречное здоровье и, как минимум, полное среднее образование. После стажировки новые сотрудники проходят специальную годовую подготовку в учебном центре в п. Гнёздово. В честь праздника хочется выразить слова искренней благодарности всему личному составу подразделений вневедомственной охраны, ветеранам, пенсионерам органов внутренних дел,

стараниями которых закладывался фундамент нашего общего успеха. От всей души желаю им здоровья, семейного благополучия.

Отдельная благодарность нашим клиентам за оказанное доверие по охране имущества!

В. ШАПОРТОВ,
начальник пульта
централизованной охраны.

На снимке: начальник ПЦО Владимир Шапуртов (в центре), полицейский-водитель Виталий Лакеев (слева) и старший группы задержания Андрей Иванов (справа).

Актуально

ЧТОБЫ НЕ СТАТЬ БАНКРОТАМИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Планировавшееся с 1 октября повышение на 5,5% зарплат чиновникам решено заморозить.

На какие источники доходов может рассчитывать областная казна в 2014 году?

– Как и прежде, налоги на прибыль и на доходы. Учитывая ситуацию текущего года, мы запланировали их поступление по самому консервативному, минимальному росту к уровню нынешнего года – 15 и 10 процентов соответственно. Финансовая помощь от федерального бюджета будет меньше, чем в текущем году, на 300 млн. и составит 2,6 млрд. рублей. Мы вынуждены заранее закладывать дефицит в 15%, который даст возможность дополнительных расходов в размере 3,5 млрд. рублей. Они пойдут, прежде всего, на финансирование так называемых защищённых статей бюджета, из которых финансируются социальные программы.

На какие меры готова пойти областная власть, чтобы сбалансировать бюджет?

– Во-первых, отказываемся от повышения зарплат чиновникам всех уровней. Расходы на содержание органов власти предусматриваются на уровне 90% к 2013 году. Чиновникам придётся работать в режиме жёсткой экономии.

Планируется и ряд так называемых непопулярных мер. Среди них – оптимизация на 10 процентов областных государственных учреждений культуры, образования и соцразвития. Сокращаем им фонд зарплат на 10% и просим рассмотреть возможность оптимизации путём, например, слияния, укрупнения. Жёсткая мера, но без этого нельзя.

Будет сокращение строительства. В этом году объём работ планируется примерно 1 млрд. 300 млн. из-за юбилея города. В 2014 опускаемся до уровня 350 млн. рублей, оставляя только ключевые объекты.

По социальному блоку мы не видим возможности поддерживать те обязательства, которые область взяла на себя дополнительно к федеральным полномочиям. Предлагаем отменить ежемесячное пособие тем матерям, детей которых не обеспечили детскими садами. В своё время это была инициатива депутатов.

Спорный закон, потому что наша цель – обеспечение садами, и у нас огромные ресурсы выделяются на строительство детских садов. Федеральный центр выдал области бюджетный кредит 80 млн. рублей на строительство двух детских садов – в Ершичах и Вязьме. Получили транш 360 млн. на строительство шести детских садов. Заключили соглашение с министерством образования, по которому до конца 2016 года область обязана всех детей от 3 до 7 лет обеспечить детсадами. Как только мы освоим выделенные деньги, нам обещают следующий транш, федерация активно помогает в строительстве. Поэтому я не очень понимаю смысл этой

выплаты. Тем более что есть факты, когда родители просто пользуются ею и сознательно не водят детей в сады. Отмена этой выплаты – ещё 200 млн. рублей для бюджета.

Ещё одна льгота была введена в 2002 году – областное единовременное пособие при рождении ребёнка 4800 рублей. При этом федеральный центр даёт пособие 14 тыс. рублей. Дублирование идет. Понятно, что пособие в 4 тысячи сегодня уже никак не повлияет на увеличение рождаемости. Причем его платят всем, независимо от социального статуса. Общий вес этой благотворительности – 50 млн. рублей в год. Мы предлагаем отменить её.

Явный анахронизм и выплата на кормление детей до трёх лет. По ней мы кормим всех, независимо от социального положения семьи. Оставляем эту выплату только для нуждающихся, и тем самым порядка 30 млн. рублей экономим.

Предлагаем депутатам рассмотреть изменение механизма использования областной льготы по оплате 50% на коммунальные услуги: платить 50% от факта потребления. Сейчас платится 50% от нормы. Это позволит оптимизировать около 200 млн. рублей. Причем, федеральный центр по своим льготникам именно так даёт льготу по принципу «копейка в копейку».

Предлагается ликвидировать социальную поддержку в виде ежемесячной выплаты в 440 рублей лицам, удостоенным звания «Ветеран труда Смоленской области» (при этом бесплатный проезд в городском и пригородном общественном транспорте сохраняется). В общей сумме экономия составит 200 млн. рублей.

Отдельная тема – сертификаты на региональный материнский капитал в 148 тыс. рублей. Мы предлагаем обсудить целесообразность этой меры соцподдержки, поскольку она абсолютно разорительна для области. Расходы по этим сертификатам ежегодно обходятся бюджету примерно в 250-300 млн. рублей в год и растут в геометрической прогрессии. Сумма выданных, но пока не «отоваренных», сертификатов на сегодняшний день составляет уже 2 млрд. 553 млн. рублей. Если вдруг их в один момент предъявят к оплате, область окажется банкротом, людям зарплату нечем будет платить...

Вы не боитесь социального взрыва?

– Нет. Во-первых, потому, что на территории области полностью продолжают работать все федеральные социальные льготы – и для ветеранов, и для молодёжи.

Во-вторых, из 48 региональных выплат мы предлагаем приостановить только 4. Более того, сделать областные социальные программы помощи более конкретными, адресными.

По ряду расходов предлагаем просто перераспределить полномочия между областью и районами. Например, по горячему питанию школьников, поскольку это – функция муниципалитетов.

Расходы по многим социальным статьям в бюджете будущего года даже увеличиваются. Так, материальная помощь малоимущим вырастет в два раза. Полностью сохраняются областные льготы для инвалидов, доноров, больных на гемодиализе, труженикам тыла и другим категориям граждан. Сохраняются субсидии на оплату коммунальных услуг для малоимущих категорий граждан.

Выплаты, целесообразность которых мы предлагаем обсудить, – это дополнительные расходные обязательства, которые область взяла на себя, не продумав последствия. Они «вселят» 600 млн. рублей в год. И у нас нет возможности их выплачивать. Но остается масса других областных социальных льгот и пособий на общую сумму 4 млрд. рублей.

Очевидно, что планируемый дефицит бюджета области потребует повышения планки госдолга, который и без того уже немалый...

– Госдолг – самая болезненная проблема. Расходы на его обслуживание в 2014 году запланированы в сумме 850 млн. рублей. К сожалению, дефицитный бюджет влечёт прирост долга. Доходы в этом году упадут. Сейчас ставим перед правительством вопрос о привлечении кредита в 4 млрд. рублей, чтобы выполнить в полном объёме социальные обязательства, возложенные на регион майскими указами президента. На 1 января 2014 года выходим на сумму госдолга более 100% от доходов регионального бюджета. В денежном выражении это примерно 21,5 млрд. рублей.

Разумеется, предпринимать все возможные меры для уменьшения долгового бремени, реструктуризации долга, чтобы в нём было больше бюджетных, а не банковских кредитов, поскольку они в два раза дешевле. Но кардинальным решением проблемы было бы полное списание бюджетных кредитов. Потому что эти кредиты мы получали не на инвестиции, не на стройки, не на дороги, не на развитие, а на преедание, на социальные нужды. Фактически просим помощи, но нам её не дают, а предлагают кредиты. Государство списывает долги беднейшим африканским странам, а своим регионам – нет, требует отдавать. Я считаю, что это неправильно. Тем более что госдолг сегодня – это проблема не одной Смоленщины, а целого ряда регионов. И образовался он по вполне объективным причинам.

То есть, ни о каком бюджете развития на 2014 год нет и речи?

– Считаю, что не только на 2014 год, но и, как минимум, до 2016 года включительно. Слишком много накопилось проблем. Да и ситуация в экономике страны в целом складывается по неблагоприятному сценарию. Так что в ближайшие три года нам придётся жить, затянув пояса. Бюджет развития для Смоленщины – пока непозволительная роскошь.

По материалам «Смоленской газеты».

В Починковском ГДК

ЧТО? ГДЕ? КОГДА?

Починковский ГДК выступил с инициативой проведения серии игр «Что? Где? Когда?». Первыми на популярной интеллектуальной игре встретились команды учащихся седьмых классов городской средней школы №2.



Благодаря активной помощи педагогов удалось организовать это мероприятие и подготовить интересные разнообразные вопросы, рассчитанные как на знание школьной учебной программы, так и логические загадки, не требующие от игроков никаких специальных знаний. Ребята быстро освоились в новой обстановке, раскрепостились и играли азартно. Знайки показали широкую эрудицию по истории, литературе, биологии, быстро отвечали на вопросы по физике, которую только начали изучать.

Как требуют правила игры, конверты с вопросами зрителей вскрывались по воле случая (**на фото**), на их обсуждение предоставлялась только минута, досрочные ответы поощрялись. Музыкальные паузы отсутствовали в виду ограниченности во времени – ребятам нужно было идти на занятия во вторую смену. Когда участники за игровыми столами не находили правильный ответ, болельщики предлагали свой вариант, и если он был правильным, то балл добавлялся в командный зачёт.

Заветные 6 очков набрал 7 «А» класс, и в качестве выигрыша получил большой торт. Но поблагодарить стоит всех участников команд, болельщиков и особенно педагогов школы, ведь игра удалась именно потому, что все мы были заинтересованы в её успехе.

Приглашаем на следующую викторину старшеклассников, учащихся ПУ-29. В идеале хотелось бы провести серию игр «Что? Где? Когда?» или «Брейн-ринг». Эта интеллектуальная игра прошла проверку временем и не утратила увлекательности. Не случайно по всей стране открыты клубы любителей «Что? Где? Когда?», проводятся регулярные чемпионаты, а также фестивали и турниры.

Л. ТЮТИНА,
методист Починковского ГДК.

Дата



**Я вижу образ комсомольца
Из тех далеких трудных лет,
Когда вставали добровольцы
На подвиг трудовых побед.
Турксиб, Магнитка... Шли герои –
Тех первых пятилеток мощь.
Рубахи лопались от соли,
Но лозунг был один: «Даешь!».
«Даешь!» – и все они давали,
Давали уголь, сталь, чугуны,
Плечом к плечу на зов вставали.
Тот комсомолец – не крикун,
Не краснобай. Он делал дело,
Стране опорой верной был
И трудности любые смело
Переносил и не скулил.
Искал богатства недр Сибири,
Случалось, погибал в тайге,
Но за погибшим шли другие –
Они известны всей стране.
Не все шло гладко. И ошибки
Случались на руку врагам,
Что нагло делали попытки
Мешать, вредить большим делам.
Сейчас их происк просто тщетен,
Нас не свернуть на старый путь.
Зажжен маяк, и путь намечен:
В переустройке – в ней вся суть.
Мой современник, глянь на время,
Оно работает на нас.
Страна ведь ждет.
Ставь ногу в стремя!
В делах всё дело. В добрый час!**

Это стихотворение было опубликовано в нашей газете 14 апреля 1987 года – за несколько дней до открытия XX съезда ВЛКСМ, фактически последнего в истории комсомола. На следующем, XXI-м, состоявшемся в апреле 1990 года, ВЛКСМ был реорганизован в Российский Союз молодежи, а через год – в сентябре 1991-го, на чрезвычайном XXII съезде роль комсомола объявили исчерпанной и самую массовую молодежную организацию в мире фактически ликвидировали.

Что касается автора стихов Олега Котова, на тот момент молодого животновода колхоза «Заря», человека непростой судьбы и щедрого поэтического дарования, его жизнь тоже рано и трагически оборвалась в конце 90-х.

...Большинство из нас, кому сегодня от сорока и старше, были комсомольцами. И вступали в ряды ВЛКСМ, руководствуясь самыми искренними, благородными побуждениями: «Хочу участвовать в больших делах на благо страны», «Хочу принести пользу своей стране», – примерно так, в разных интерпретациях, отвечали мы на вопрос комсомольских руководителей и активистов, принимавших нас в ряды Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи, о своих мотивах вступления в эту организацию.

И не лукавили. Главные стройки страны, масштабные культурные, спортивные проекты были рассчитаны в большой степени на участие молодежи. Юноши и девушки не боялись вырваться из-под родительского крыла, с энтузиазмом ехали в самые отдаленные, или, говоря современным языком, нецивилизованные уголки Отечества возводить заводы, электростанции, дороги...

Стоит напомнить, что у нас на Смоленщине город Гагарин построен комсомольскими студенческими строительными от-

рядами. А когда в начале 80-х руководство страны бросило клич к молодежи помочь в возрождении Нечерноземной зоны России, в сельскую местность нашего региона приехали молодые специалисты и рабочие из разных республик и городов бывшего СССР. И, в частности, в Починковском районе их стараниями были построены Дивинская бройлерная птицефабрика, экспериментальный поселок Даньково, по инициативе комсомольцев и на собранные ими деньги установлен памятный знак в честь героического экипажа Николая Гастелло, на въезде в Починок.

Грамотная и эффективная профориентационная работа – это, пожалуй, был главный «конёк» комсомольской молодежной политики. Да, с одной стороны, тому способствовала существовавшая тогда довольно жесткая система государственного распределения молодых специалистов – выпускников вузов и техникумов. Но, с другой стороны, невозможно отрицать, что и сами юноши и девушки чувствовали ответственность за будущее деревни, района – своей малой родины, ведь высокий смысл понятий «гражданский долг», «патриотизм» закладывался с раннего детства. И громкие инициативы выпускников сельских школ «Всем классом – на ферму!», «Я выбираю село!» и др. по большому счету были не пафосными, а диктовались искренними побужде-

ниями быть полезными Родине. Равно как не считали неудачей или крушением надежд распределение на работу в сельскую местность молодые учителя, врачи. Наоборот, для одаренных, амбициозных молодых людей набранный в глубинке практический опыт становился хорошей стартовой площадкой для дальнейшей успешной карьеры в крупных городах.

Да и как можно считать вырванными из жизни или упущенными два-три года, отработанные по распределению, там, где ты действительно нужен, и когда тебе всего двадцать с небольшим и впереди целая жизнь? А как необходимо вливание молодой трудовой энергии, свежей струи, для развития общего потенциала малых городов и районов! Мы, бывшие комсомольцы, это понимали и в большинстве старались оправдывать возлагаемые на нас государством и обществом ответственность и доверие.

Хорошо бы нынешней молодежи и, в первую очередь, её лидерам извлечь полезные уроки из опыта комсомольской организации и повзрослеть: перестать думать лишь о собственном комфорте и тщеславии и иждивенчески ждать милостей от государства, а озаботиться проблемами родного села, города, малой и большой Родины и постараться внести собственный посильный вклад в их решение.

И. ГУЛЕНЦОВА.

КСТАТИ. В Смоленском драматическом театре им. А.С. Грибоедова состоялось торжественное собрание, посвященное 95-летию ВЛКСМ. Поздравить смолян с юбилеем комсомола пришли исполняющий обязанности губернатора области Михаил Питкевич, председатель областной Думы Игорь Ляхов.

Обращаясь к собравшимся в зале представителям молодежного движения разных поколений, Михаил Питкевич отметил, что через школу комсомола прошла почти 100 миллионов граждан Советского Союза. И в том, что наша страна обладает мощной материально-технической базой, – немалая заслуга комсомольцев, а Смоленская областная комсомольская организация всегда была среди передовых.

Фото из семейного альбома

ОПАЛЁННЫЕ ВОЙНОЙ

Лариса Станиславовна Чуракова не является коренной жительницей Починка. Однако судьба распорядилась так, что наш городок стал её второй малой родиной.

В 1985 году она, врач-практик, приехала вместе с мужем Валерием Степановичем Чураковым по месту его нового назначения на должность главного врача Починковской ЦРБ. А после его безвременной смерти, случившейся в 1993 году, так и осталась с детьми в Починке, продолжает работать врачом-окулистом в районной больнице.

Когда два месяца назад в Починковском ГДК проходил День Памяти «Восстановим связь поколений!», организованный областным Центром героико-патриотического воспитания «Долг» и региональным отделением партии «Единая Россия», Л.С. Чуракова принесла фотографии своих родителей, которые в годы Великой Отечественной войны помогали фронту, сражаясь с врагами в составе партизанских отрядов. Я попросила Ларису Станиславовну подробнее рассказать об этом.

Корни её рода по отцовской линии уходят в далёкое прошлое, когда часть территории Белоруссии и Смоленщины входила в состав Речи Посполитой. Отцовская семья носила фамилию Лагош, многочисленная его родня проживала в Витебске и на границе с Латвией. Станислав Брониславович родился в 1921 году в семье Бронислава Войтеховича и Мальвины Александровны Лагош.

На старой фотографии времен Гражданской войны Мальвина Александровна (в девичестве – Подаревская) в расцвете молодости, одета в модном тогда романтическом стиле, открытым и целеустремленным взглядом смотрит она на нас из далеких 20-х годов прошлого столетия.

Судьба её сложилась трагически: она погибла незадолго до начала войны в 1940 году. Её руки никогда не держали внуков. Но внучка Лариса до сих пор бережно хранит фотографию бабушки.

Дед Ларисы Станиславовны Чураковой, Бронислав Войтехович Лагош, в 1941-м был призван на фронт, погиб в бою в 1942-м, семья не знает, где покоится прах солдата.

Их сын Станислав работал в железнодорожных мастерских Витебского депо. Но война быстро докатилась до города, разрушая

безжалостными бомбежками и обстрелами все, что было построено трудолюбивыми руками белорусов. Летом 1942 года Станислав Лагош в составе группы таких же отважных смельчаков, пожелавших бить врага, вступил в партизанский отряд Нитецкого, 11-й Калининской партизанской бригады. Участвовал в подготовке военных операций и боевых рейдах, был комиссаром брига-



ды. Не раз приходилось рисковать жизнью, но добытые сведения о дислокации вражеских войск были необходимы Красной Армии. Партизаны взрывали железнодорожные мосты и переправы, ходили в разведку, добывали «языков».

За выполнение одного из таких заданий Станислав Лагош был награжден орденом Красной Звезды. Умевший говорить по-немецки, для маскировки переодевшись в женское платье, он вместе с товарищами сумел захватить «языка» из числа немцев, охранявших железнодорожный переезд.

Во время очередной боевой операции Станислав был ранен в правую руку, что не позволило ему впоследствии пойти сражаться на фронт. Свою дальнейшую жизнь он посвятил службе в органах милиции.

Судьба подарила ему встречу с Анной Дмитриевной Буренковой, уроженкой деревни Голынки Руднянского района, ставшей верной спутницей жизни на долгие годы.

Аня родилась после Гражданской войны, в семье было чет-

веро детей. Отец, служивший командиром кавалерийского эскадрона, вернулся с фронта большой туберкулезом и заразил всю семью. Лечиться в то время было негде и не за что, в результате выжить посчастливилось лишь самой младшей дочери Ане. Её выжили родители отца – дед Сергей и бабушка Мария. Они жили в Голынках хуторским хозяйством, много трудились, но зато не бедствовали, в страдную пору даже приходилось привлекать наемных работников. За что в 30-е годы, когда началась коллективизация, Буренковым, как и многим другим крепким крестьянским семьям, пришлось поплатиться. Прибывшие уполномоченные по раскулачиванию вынесли из их дома всё, вплоть до чугунков из русской печи. Но в Сибирь не отправили: учли, что сын Дмитрий служил красным командиром.

В июне 1941-го Аня Буренкова заканчивала учёбу в Смоленском кооперативном техникуме. Но все надежды вмиг оборвала война. В спешном порядке девочкам

вручали дипломы. Уже к концу июня от фашистской бомбежки в руинах лежали теперешние улица Гагарина и площадь Победы. Кое-как в товарных составах Анна добралась до родной деревни, куда вскоре пришли оккупанты. Откровенного насилия они пока не совершали, опьяненные первыми победами и чувствуя себя хозяевами на чужой земле. Но население не желало мириться с новым режимом.

Вместе с другими девушками Анна Буренкова ушла в партизаны, служила в известном на Смоленщине отряде «13», сформированном из сотрудников МВД, возглавлял его М.В. Антоненков. Анна ходила в разведку, добывала ценные сведения, которые передавали на «Большую землю», в Москву, участвовала в выполнении диверсионных заданий.

Фашисты усиленно охраняли станцию Голынки. А партизанам для выполнения боевой операции требовалось перейти через станцию. Переодевшись в немецкую форму, надев на рукава повязки полицейцев, члены отряда днем на лошадях двинулись в путь. За несколько дней до перехода им не разрешили сидеть у костра, чтобы одежда не пропиталась запахом дыма и не вызвала лишнего подозрения у врага. К счастью, благодаря хорошей организации тот переход обошёлся без боя...

До 1943 года Анна Буренкова находилась в составе партизанского отряда. После освобождения Смоленщины от оккупантов его расформировали. За проявленную отвагу девушка была награждена медалью «Партизан» первой степени. **На снимке 1945 года**, который, как реликвия, хранится в семье дочери, она сфотографирована с этой наградой.

Свое женское счастье Анна Дмитриевна встретила в Смоленске – в лице отважного и красивого молодого человека Станислава Брониславовича Лагоша. И День Победы они уже встречали семейной парой. Воспитали двух дочерей. Почти полвека прожили в любви и согласии. Опаленные войной, преодолевшие похожие тяжелые испытания в партизанских отрядах, они навсегда научились ценить человеческую преданность и мужественно преодолевать любые трудности.

В. ПЕСТРЕЦОВА.



Станислав Брониславович и Анна Дмитриевна Лагош. Фото 1988 г.